Alternatívny spôsob hodnotenia zákalu očnej šošovky 
na in vitro modeli katarakty u potkanov
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Sivý zákal resp. katarakta je najčastejšou príčinou slepoty vo svete, súvisí           so 42 % všetkých prípadov. Odhaduje sa, že až 25 % populácie nad 65 rokov resp. 50 % populácie nad 80 rokov stráca zrak v dôsledku postupného zahmlievania očnej šošovky. Ide o degeneratívne zmeny špecifických proteínov - kryštalínov [1].                        V súčasnosti neexistuje spoľahlivá farmakologická liečba katarakty. Preventívne biochemické riešenie je vysoko žiadúce. Dopyt po kvalitných biologických modeloch na testovanie látok potenciálne účinných v prevencii katarakty je pochopiteľný. Vzhľadom na neprítomnosť inervácie, absenciu krvného riečišťa a mechanizmus zásobovania živinami difúziou z prednej očnej komory, predstavuje očná šošovka ideálny orgán na štúdie v in vitro podmienkach [2, 3].
V tejto práci ponúkame alternatívny spôsob kvantifikácie zákalu, ľahko dostupný aj v bežnom biochemickom laboratóriu.
Modelová katarakta sa navodila inkubáciou izolovaných šošoviek potkanov kmeňa Wistar vo fyziologickom médiu M-199 (Sigma-Aldrich, M3769, Nemecko) za prítomnosti 0.1 mM Na2SeO3 podľa [4]. V jednotlivých štádiách postupného zahmlievania bola každá očná šošovka systematicky snímaná priamo v jamke inkubačnej platničky spektrofotometrom pri 420 nm, a to v skenovacom režime „multiple reads per well“ s použitím matice  odčítania 7 ( 7 (Infinite M200, TECAN, Švajčiarsko). Následne boli údaje konvertované do virtuálneho 3-D modelu. Uvedené merania v dobrej zhode korelovali s digitálnou analýzou obrazu (CanoScan 8800 F, Canon, Japonsko a morfometrický software AnalySIS, Olympus, Japonsko). Postupne remodelovaný tvar a priebeh kriviek histogramov zohľadnil zvyšujúcu sa mieru opacity v jednotlivých štádiách. Pozorovania boli doplnené aj o sprievodnú fotodokumentáciu (mikroskop IMT-4, objektív SPlanFL1, Olympus, Japonsko a CCD kamera Colorview III, Olympus, Japonsko).
Navrhovaná originálna metodika kvantifikácie zákalu sa môže vhodne uplatniť v rutinných pre-skríningových testoch pri modelovaní katarakty v in vitro podmienkach. Tento praktický spôsob má ambíciu prispieť k hľadaniu farmakologicky účinných látok vedúcich k oddialeniu nástupu resp. zmierneniu priebehu degeneratívnych zmien proteínov očnej šošovky.
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