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Cieľom je zachytiť z dlhodobého hľadiska spotrebu ako aj zvyšujúci sa, resp. znižujúci sa trend vývoja ceny za dennú doporučenú dávku (DDD) antibiotika a porovnávať frekvenciu ich využitia v podmienkach ambulantnej a nemocničnej praxe.
Základom analýzy a hodnotenia antimikrobiálnych liečiv bola komparatívna analýza, ktorá berie do úvahy určitú štruktúru a typ liekov. Je relatívne výhodná pri hodnotení sociálno - ekonomických procesov, akým je napr. spotreba liekov. Pri analýze sme vychádzali z údajov Knižnice spotrieb liekov v Štátnom ústave pre kontrolu liečiv v Bratislave a údajov čerpaných z materiálov zdravotných poisťovní.

Spotreba antibiotík v hodnotovom vyjadrení, je v SR trvalo vysoká a predstavuje viac ako 20 % nákladov na lieky v SR hradených zo zdravotného poistenia.
Za posledné  roky (2003–2008) sa trend zvyšoval, v priemernej ročnej spotrebe v rozsahu približne 11 %. Pri meraní v jednotkách DDD bolo toto zvýšenie väčšie a to na úrovni približne 16 %. Trend jednotkovej ceny za DDD mal v lekárňach klesajúci charakter a to až na úroveň 0,50 € za DDD. V reálnych cenách roku 2005, bol pokles medzi rokmi 2003 a 2005 o 50 % z 1,00 € na 0,50 €. V nemocniciach sme nepozorovali klesajúci trend. V nominálnych cenách mal skôr rastúci charakter, ktorý sa menil na približne konštantný – v reálnych cenách roku 2005. Úroveň jednotkových cien (reálnych) sa držala v pásme 100 Sk až 140 Sk (3,32 € až 4,65 €).
Spotreba antibiotík meraná počtom balení bola v lekárňach výrazne väčšia ako v nemocniciach (približne 5 násobne).
Spotrebu liekov môžeme hodnotiť viacerými parametrami. Ako najvýhodnejšia metóda hodnotenia spotreby sa ukazuje jednotková cena za DDD. Opatrenia na racionalizáciu užívania antibiotík sa v súhrne často označujú ako antibiotická politika. Pre zníženie nákladov na antibiotiká, ktoré vedú k zníženiu spotreby, zlepšeniu preskripcie, užívania a zníženiu rezistencie vznikol v rámci Európskej únie projekt Antibiotic Strategy International (ABS). V roku 2008 zdravotníctvo v SR vydalo na antibakteriálne liečivá takmer 2,0 miliardy Sk, čo z hľadiska relatívnej spotreby predstavuje nepriaznivý pomer v porovnaní s vyspelými krajinami Európy.
