Počty mliečnych baktérií v probiotických jogurtoch 
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Termín probiotikum prvýkrát použil Parker v roku 1974 na opis mikroorganizmov a látok, ktoré udržiavajú mikrobiálnu rovnováhu v črevách. Slovo probiotikum pochádza z dvoch gréckych slov – „pro“ a „bios“ , čo znamená „pre život“ [1].

Dnes sa stretávame aj s termínom potencované probiotiká, ktoré kladne vplývajú na klasické probiotiká. Potencované probiotiká sú prípravky zložené z probiotických kmeňov a prírodných látok, ktoré pôsobia synergicky. Potencujúci účinok spočíva v ovplyvnení črevného metabolizmu, imunity, sliznice i probiotickej a črevnej mikroflóry [2]. Probiotické mikroorganizmy musia spĺňať určité kritériá, aby ich použitie bolo efektívne a bezpečné. „Musia mať ľudský pôvod, nesmú byť patogénne, musia tolerovať kyseliny a žlč, musia byť schopné prežiť počas technologických procesov a skladovania potravín, musia byť dokázané ich priaznivé zdravotné účinky“ [3]. Probiotické jogurty sa vyrábajú pridaním probiotickej kultúry k základnej zmesnej jogurtovej kultúre do mlieka.
Naša práca bola zameraná na stanovenie počtu mliečnych baktérií v dvoch druhoch probiotických jogurtov na našom trhu. Mliečne baktérie sme kultivovali na dvoch agarových pôdach – MRS a Lee´s, pričom na určenie KTJ sme použili platňovú zrieďovaciu metódu podľa STN 56 0094. Zisťovali sme počty mliečnych baktérií pred expiráciou a deň po expirácii. Našim cieľom bolo zistiť, či skúmané jogurty obsahujú mliečne baktérie v stanovenom počte podľa Potravinového kódexu. V skúmaných jogurtoch bolo pred expiráciou priemerne najviac 1,72 ( 108 KTJ a v čase po expirácii najmenej 64,72 ( 108 KTJ mliečnych baktérií v 1mL. Na základe týchto výsledkov sme dospeli k záveru, že skúmané jogurty spĺňali počtom mliečnych baktérií požiadavky Potravinového kódexu pred aj po expirácii.
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