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Pre Bratislavu je odhadovaný výskyt 43 druhov vážok. I napriek tomu, že sú skupinou hmyzu, ktorá v prírode neujde pozornosti takmer žiadneho entomológa, nie je ich fauna ani na tomto území dostatočne preskúmaná.
V roku 2008 som si zvolila 12 lokalít, na ktorých som zisťovala faunu vážok (ramená, kanále, umelé štrkoviská, rybníky, potok a vzácny biotop s rezavkou aloovitou). Cieľom môjho príspevku je rozšíriť znalosti o výskyte jednotlivých druhov fauny vážok na vybraných 12 lokalitách Bratislavy.
Skúmané lokality sa nachádzajú v rámci dvoch orografických celkov – Malé Karpaty (DFS-090) a Podunajská rovina (DFS-790).

Študijný materiál som získala odchytom imág v blízkosti vodných biotopov a zberom exúvií. Semikvantitatívny odchyt prebiehal počas roku 2008 v čase zvyčajne od 9.00 do 17.00 hod. v mesiacoch apríl až október. Materiál som určovala podľa viacerých určovacích kľúčov [1; 3; 4]. Zistené druhy som charakterizovala z ekosozologického [2] a zoogeografického hľadiska, ako aj zastúpením jednotlivých foriem zistených druhov a početnosťou. Z kvantitatívnych znakov odonatocenóz som vypočítala dominanciu jednotlivých druhov. Pre jednotlivé lokality som stanovila index diverzity podľa Shannona a Weavera a vypočítala ekvitabilitu podľa Sheldona.
Výskumom bol potvrdený výskyt 29 druhov vážok patriacich do 9 čeľadí, čo predstavuje 41 % z celkového druhového bohatstva Slovenska. Zo zistených druhov je 11 zaradených v rôznych kategóriách Červeného zoznamu vážok SR [2] a dva druhy patria medzi európsky významné. Zo zistených druhov mali prevládajúce postavenie eurosibírske a palearktické elementy. Potvrdila som prítomnosť vzácneho druhu Leucorrhinia pectoralis na ďalšej bratislavskej lokalite. Je to v poradí už tretia lokalita s výskytom tohto druhu na Podunajsku. Pre skúmané územie je z rokov 1999 – 2000 známy výskyt 34 druhov [5]. Potvrdila som výskyt 2 druhov vážok, ktoré v týchto rokoch na skúmanom území neboli zaznamenané. Ide o druhy: Aeshna cyanea a Gomphus vulgatissimus. Autochtónnosť druhu Cordulegaster h. heros som potvrdila nálezom exúvie na jednej z lokalít v Malých Karpatoch. Výskum na 5 lokalitách bol vykonaný po prvýkrát. Pre niektoré lokality, na ktorých výskum prebehol v nedávnej minulosti, uvádzam aj nové nálezy.
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