Nové molekulové prepínače na báze thieno[3,2-b] [1]benzotiofénu
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Nanotechnológia a molekulárna elektronika v súčasnosti patria k mimoriadne dynamickým a progresívnym odvetviam vedy. Pri hľadaní nových materiálov pre tieto aplikácie došlo k obnoveniu záujmu o fotochrómne látky. Fotochrómne látky dokážu po ožiarení viditeľným, alebo ultrafialovým žiarením zmeniť svoju štruktúru, pričom dochádza aj k zmene niektorých makroskopických vlastností materiálu. Podľa štruktúrnych motívov možno fotochrómne látky rozdeliť do niekoľkých väčších skupín: azobenzény, spirooxazíny, fulgidy a diaryletény. Vďaka svojej stabilite a vysokej reverzibilite fotoreakcie sa diaryletény ukazujú ako najsľubnejšia skupina a v posledných rokoch boli preto intenzívne skúmané [1].
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Na základe našich skúseností so syntézou kondenzovaných heterocyklických zlúčenín sme sa rozhodli pre syntézu diaryleténov na báze thieno[3,2-b] [1]benzotiofénu. Syntéza prepínačov vychádza z bromidov (1a) a (1b), ktoré po lítiácii reagujú s polovicou ekvivalentu perfluórcyklopenténu za vzniku symetrických prepínačov (2). Cieľom práce bolo vypracovať metodiku syntézy látok typu (1), ich premena na prepínače (2) a fyzikálno-chemická charakterizácia týchto prepínačov.
Bromid (1a) sme syntetizovali niekoľkostupňovou syntézou z tiosalicylovej kyseliny, po následnej reakcii sme získali prepínač (2a). Pozorovali sme očakávané reverzibilné prepínanie molekuly po fotochemickom podnete. Zmerali sme kľúčové fotochemické a elektrochemické vlastnosti tohto prepínača, pričom teoretické dáta získané pomocou kvantovo-chemického modelu na úrovni DFT dobre korelovali s nameranými hodnotami.

Práca sa ďalej zaoberá syntézou prekurzorov typu (1b), pričom navrhovaná syntéza vychádza z látok (1c) a (1d), ktoré by mali byť derivatizované pomocou paládiových kaplingov a následne prevedené na bromidy (1b). Syntetizovali sme deriváty (1c) a (1d) pričom však iba jódderiváty (1d) ochotne podliehali kaplingom. Z jódovaného medziproduktu sme takto získali prekurzor (1b), kde X je hexyl.
Vypracovaná metodika otvára možnosti pre syntézu celej série prepínačov (2b), vhodne derivatizovaných tak, aby boli zaujímavé pre molekulárnu optoelektroniku.
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