Tolerancia koreňov rôznych odrôd sóje fazuľovej k iónom kadmia
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Kadmium patrí medzi ťažké kovy, ktoré najviac znečisťujú životné prostredie. V rastlinách môže vyvolať rôzne prejavy toxicity na morfologickej, fyziologickej a biochemickej úrovni. Tolerancia rastlín k ťažkým kovom je geneticky daná, avšak jednotlivé rastlinné druhy a aj odrody sa môžu veľmi líšiť v absorpcii a tolerancii ku kadmiu a iným ťažkým kovom [1, 2, 3].
Cieľom tejto práce bolo zistiť variabilitu v tolerancii koreňov 17 odrôd sóje fazuľovej (Glycine max L.) pestovaných na Slovensku (Color, Cordoba, Essor, Merlin, Kent), Ukrajine (Chernyatka, Ustya, Vorskla, Kyivska 98) a v Maďarsku (BS 31, Crusader, Borostyan, Bobita, Bolyi 56, Bolyi 44, Boroka, Evans) k iónom kadmia. Korene klíčiacich semien, ktoré dosiahli dľžku 5–8 mm boli inkubované 48 h v roztoku iónov kadmia (5 mg L–1). Miera tolerancie koreňov bola vyjadrená tolerančným indexom (TI) na základe čerstvej hmotnosti koreňov a sušiny podľa [4]. Najvyššiu toleranciu stanovenej na základe čerstvej hmotnosti prejavovali korene odrody BS 31 (TI = 110) a najnižšiu korene odrody Kyivska 98 (TI = 80).
Toxicitu ťažkých kovov voči sóji a iným strukovinám skúmali viacerí autori, ktorí tiež zistili vnútrodruhovú genetickú variabilitu v tolerancii k ťažkým kovom [1, 5, 6]. Citlivosť rastlín k ťažkým kovom závisí aj od vzájomného vzťahu fyziologických a molekulárnych mechanizmov [1, 5]. Rôzne hodnoty tolerančných indexov testovaných odrôd sóje teda odrážajú jednak genetické pozadie ako aj kvalitatívno-kvantitatívne rozdiely v obranných mechanizmoch odrôd.

Výsledky nášho monitoringu umožňujú selektovať odrody s kontrastnou citlivosťou/toleranciou ku kadmiu a zároveň predstavujú vhodné východisko pre ďalšie, molekulárno-biologické analýzy obranných mechanizmov rastlín na ťažké kovy.
Práca bola vypracovaná v rámci riešenia projektov UGA VII/24/2010 a APVV LPP-0125-07.
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