Príprava terča pre výrobu 64Cu pre PET diagnostiku a terapiu
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V posledných rokoch vzrástol záujem o použitie rádiofarmák značených rádioizotopom 64Cu. Tento záujem možno pripísať jeho fyzikálnym vlastnostiam (T1/2 = 12,7 h, β– 37,1 %, β+ 17,9 %), ktoré ho predurčujú pre terapiu (β–) a pre použitie v diagnostike (β+) napr. hypoxických tumorov [1]. Komerčné firmy začali s vývojom zariadení pre automatizovanú produkciu 64Cu, napr. Syntera Cu-64 (IBA, Belgicko) [2] alebo Alceo metal light (Comecer, Taliansko) [3]. Existuje viacero spôsobov prípravy 64Cu, napr. 64Zn(d,2p), 66Zn(d,α), 68Zn(p,αn), 64Zn(n,p), 64Ni(d,2n), 64Ni(p,n). Práve jadrová reakcia 64Ni(p,n) je veľmi vhodná, pretože má veľký účinný prierez aj pri energiách malých biomedicínskych cyklotrónov.

Výrobu rádiochemikálie (64CuCl2) je možné zhrnúť do týchto krokov:
· Elektrolytická príprava terča – galvanostatické, alebo potenciostatické pokovovaniu Ni na Au, alebo Pt disk
· Ožarovanie terča v cyklotróne.
· Rozpúšťanie terčového materiálu a následná separácia 64Cu (ionexy).
· Príprava rádiochemikálie 64CuCl2.
Cieľom práce realizovaného v projekte APVV VMSP-P-0075-09 je vývoj elektrodepozičnej cely a následná príprava terča ktorá sa realizovala elektrodepozíciou Ni na zlatý disk v galvanostatickom móde (30–100 mA) v trojelektródovom zapojení. Kvalita povrchovej vrstvy sa zisťovala pomocou SEM a optického mikroskopu. Na ožiarenie terča protónmi sa použije cyklotrón IBA 18/9. Pre upevnenie terča sa použije zariadenie COSTIS, ktoré je nainštalované na externom zväzku. Cieľom je získať homogénny zväzok na ploche 1,2 cm2 s energia protónov pod 15 MeV.
V budúcnosti sa zameriame na vypracovanie separačných postupov pre oddelenie Cu a Ni, recykláciu Ni pre ďalšie použitie, stanovenie výťažku jadrovej reakcie 64Ni(p,n)64Cu. Posledným krokom bude optimalizácia separačných postupov pre automatizáciu výroby 64Cu.

Projekt vývoja 64Cu bol v roku 2009 podporený Agentúrou na podporu výskumu a vývoja na základe zmluvy č. VMSP-P-0075-09 s názvom: „Výroba a charakterizácia rádionuklidu Cu-64 pre pozitrónovú emisnú tomografickú diagnostiku a terapiu“. 
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