Imunomodulačné vlastnosti semisyntetických oligomanozid-BSA konjugátov ako potenciálnych kandidátov antikandidovej vakcíny
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Kvasinky rodu Candida sú bežnou súčasťou prirodzenej komenzálnej a saprofytickej mikroflóry zdravých jedincov. Niektorí zástupcovia rodu Candida patria k významným oportúnnym fungálnym patogénom u imunokompromitovaných jedincov. Chronické mukokutánne kandidózy sú obyčajne spojené s poruchou bunkovej imunity, hematogénne diseminované infekcie sú častejšie u pacientov s disfunkciou neutrofilov alebo neutropéniou. Asi 80 % všetkých kandidóz u človeka je podmienených kvasinkou Candida albicans. Manán, majoritný povrchový antigén bunkovej steny kvasiniek, je polymér tvorený lineárnym reťazcom zloženým z manózových jednotiek viazaných α-1,6-väzbou, na ktorom sú naviazané jednotlivé manózové zvyšky alebo oligoméry.

V tejto práci sa sledovali imunizáciou indukované imunomodulačné vlastnosti synteticky pripravených oligosacharidov (3,6-di-O-substituovaný tetramanozid a pentamanozid) konjugovaných s proteínovým nosičom (hovädzí sérový albumín, BSA). Sledovala sa indukcia humorálnej imunity a zmeny bunkovej imunity BALB/c myší, ktoré boli imunizované pripravenými konjugátmi. Myši boli imunizované subkutánne dvakrát s intervalom 14 dní s následným intraperitoneálnym, alebo subkutánnym boostom (3. podanie). Zmeny bunkovej a humorálnej imunity boli analyzované 14 dní po každom podaní imunofenotypizáciou leukocytov periférnej krvi metódou prietokovej cytometrie a stanovením hladín Candida - špecifických protilátok v sére.
Imunizáciou sa indukoval nárast C. albicans špecifických protilátok, pričom najvýraznejšie sa zvýšila hladina IgM u oboch konjugátov. Oba testované konjugáty indukovali nárast počtu B-lymfocytov, nárast populácie CD4+CD25+, CD4+CD27+ a CD8+CD27+ v periférnej krvi a nárast počtu T-lymfocytov (CD3+CD4+ a CD3+CD8+) a populácie CD4+CD25+ v slezine imunizovaných myší, avšak ich účinok sa líšil v miere a kinetike zmien počtu daných buniek v periférnej krvi aj slezine v priebehu imunizácie a v zmenách vyvolaných intraperitoneálnym alebo subkutánnym boostom.
V súvislosti s prevenciou a liečbou mykotických ochorení, vývoj subjednotkovej vakcíny je hlavným cieľom. Tento by mal byť spojený so zvýšeným poznaním identity a expresie jednotlivých zložiek bunkovej steny patogénnych zástupcov rodu Candida, ako aj poznaním ich antigénnej charakteristiky a ich úlohy v procese patogenézy. 
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