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Lužné lesy v minulosti zaberali podstatnú časť alúvií veľkých riek všetkých nížin Slovenska. Tvrdé lužné lesy, ktoré sú predmetom nášho výskumu obsadzujú suchšie stanovištia, mimo dosahu periodických záplav. Ovplyvnené sú len nepravidelnými väčšími povodňami a hlavne kolísaním hladiny podzemnej vody. Už v dávnej minulosti, boli tieto lesy výrazne zasiahnuté odlesňovaním a premenou na poľnohospodársku pôdu, neskôr reguláciou vodných tokov. V minulosti sa štúdiom tvrdých lužných lesov zaoberali viacerí autori, vačšina prác je však staršia ako 30 rokov, čo je rubná doba v tomto type porastov, a preto vyše dve tretiny údajov dnes už nie sú aktuálne. Cieľom tejto práce je zhrnutie súčasného stavu poznania tvrdých luhov na Slovensku a overenie syntaxonomického systému používaného autormi v minulosti.

Tvrdé lužné lesy zaraďujeme do triedy Querco-Fagetea, zväzu Alnion incanae a podzväzu Ulmenion. Podzväz Ulmenion pozostáva zo siedmich asociácií. Na revíziu doterajších poznatkov sme využili údaje z Centrálnej databázy fytocenologických zápisov (spracovali sme ich v programoch Turbowin a Juice) a z literatúry. Pre overenie pôvodného syntaxonomického systému sme použili numeriké klasifikačné metódy v programoch SYN–TAX (hierarchical clustering, rôzne metódy a koeficienty) a CANOCO (PCA analýza). Pre stanovenie diferenciálnych druhov sme vytvorili synoptické tabuľky s využitím percentuálnej frekvencie výskytu druhov.
Celkovo sme z Centrálnej databázy fytocenologických zápisov a z literatúry získali 375 zápisov patriacich do podzväzu Ulmenion. Klastrová analýza v programe SYN–TAX preukázala tri výrazne odlíšené skupiny a to Arunco-Saliceum capreae + Filipendulo-Salicetum capreae, Querco pedunculiflorae-Populetum tremuli a Ficario-Ulmetum campestris. Prvé dve skupiny pochádzajú z geograficky aj ekologicky odlišných oblastí a ich zaradenie do podzväzu Ulmenion je sporné, čo je pravdepodobne jedným z dôvodov ich dobrého odlíšenia od ostatných zápisov. Zvyšok zápisov zaradených do asociácií Fraxino panonicae-Ulmetum a Fraxino-Populetum a do množstva ich subasociácií vytvorili v dendrograme nerozlíšiteľný zhluk. Identické výsledky preukázala aj PCA analýza v programe CANOCO. V rámci návrhu nového syntaxonomického systému sme zhluk subasociácií rozdelili na štyri skupiny, vytvorili sme pre ne synoptickú tabuľku a charakterizovali sme ich pomocou diferenciálnych druhov a rozdielnych ekologických podmienok. Takto sme získali skupinu 1) s prevahou vlhkomilných druhov, 2) s prevahou suchomilných druhov a druhov jarného aspektu, 3) suchomilných, nitrofilných a inváznych druhov a 4) skupinu bez výrazných diferenciálnych druhov.
Presnému rozlíšeniu týchto skupín a tvorbe nového syntaxonomického systému ktorý by obstál v numerických klasifikáciách aj po zahrnutí údajov z okolitých krajín sa budeme venovať v najbližších troch rokoch.
