Potenciál periférne účinkujúcich rastlinných polysacharidov v antitusickom pôsobení
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Kodeín je v súčasnosti najefektívnejším antitusikom používaným v terapii kašľa. Jeho účinok sa spája predovšetkým s ovplyvnením kašľa na centrálnej úrovni, ale tiež s množstvom závažných nežiaducich účinkov. Preto sa hľadajú nové možnosti ovplyvnenia kašľového reflexu, predovšetkým na periférnej úrovni [1].

Súčasťou mnohých kašeľ supresívnych a kašeľ modulujúcich terapeutík sú rastlinné substancie, či už vo forme extraktov alebo vo forme sirupu. Z mnohých farmakologických, biologických a chemických sledovaní je zrejmé, že sú to predovšetkým sekundárne rastlinné metabolity – saponíny, flavonoidy, terpény, silice, ktoré sa podieľajú na farmakodynamickej aktivite. Ako zvlášť perspektívne sa v tejto oblasti zdajú byť rastlinné polysacharidy [2, 3].
V našich experimentoch sme sa zamerali na sledovanie supresívneho potenciálu xylánových vzoriek izolovaných z buka lesného (Fagus sylvatica) a z pšeničných otrúb (Tritium aestivum), a arabinogalaktánu izolovaného z Kávovníka arabského (Coffea arabica). Supresívnu schopnosť sme testovali na morčatách ako modelových zvieratách, u ktorých sme kašľový reflex vyvolávali chemickým stimulom, použitím kyseliny citrónovej. Polysacharidové roztoky boli zvieratám podávané per os v rôznych časových intervaloch pred inhaláciou kyseliny. Ako referenčnú látku sme použili kodeín. Aplikáciou xylánových vzoriek sme dokázali ich výrazný kašeľ supresívny efekt v našich experimentálnych podmienkach. Ich biologická aktivita sa môže spájať s prítomnosťou urónových kyselín a iónovým nábojom, sacharidovým zložením, celkovým obsahom sacharidov, ako aj vetvením a spôsobom extrakcie. Na supresívnom účinku sa ďalej môžu spolupodieľať aj niektoré receptorové systémy, ktorých ovplyvnením môže dochádzať k útlmu kašľa. Dosiahnuté výsledky naznačujú veľký terapeutický potenciál, ktorý je umocnený netoxickosťou polysacharidov a antitusickým efektom bez vedľajších účinkov.
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