Úloha mokraďných makrofytov v procesoch obnovy poľnohospodárskej krajiny
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Zhoršenie kvality životného prostredia a strata prirodzených ekosystémov si v dnešnej dobe vyžaduje intervenciu zo strany človeka. Do popredia nastupuje potreba obnovy prirodzených ekosystémov resp. ich funkcií v človekom intenzívne využívanej krajine. Jednou z možností je obnova semiterestrických ekosystémov, ako súčasť poľnohospodárskej krajiny. Mokraďné makrofyty, ako vyššie rastliny, zohrávajú v procese obnovy dôležitú úlohu, najmä z hľadiska biologického čistenia vody odtekajúcej z poľnohospodársky využívanej krajiny. Hlavnou metódou obnovy v tomto kontexte je fytoremediácia tj. schopnosť rastlín prijímať a akumulovať chemické látky zo znečisteného prostredia (voda, pôda) a tak zlepšovať jeho vlastnosti.

Cieľom príspevku je overenie reakcie mokraďových makrofytov druhu Phragmites australis L. (trsť obyčajná) a Typha angustifolia L. (pálka úzkolistá) na eutrofné podmienky a identifikovať ich úlohu v procesoch obnovy ako fytoremediantov.

Pre splnenie cieľa boli realizované nádobové pokusy v skleníkových podmienkach s diferencovanou minerálnou výživou. Za perspektívne považujeme v procese obnovy použitie rastlín týchto druhov, pretože ich úloha v semiterestrických ekosystémov v rámci poľnohospodársky využívanej krajiny pozitívne ovplyvňuje proces čistenia eutrofných vôd schopnosťou akumulovať minerálne látky. Rastliny druhu Typha angustifolia L. sú schopné akumulovať hlavné makroelementy (dusík, fosfor, draslík) a využiť ich na tvorbu nadzemnej a podzemnej biomasy. Pálka je súčasne hyperakumulátorom zinku (Zn), schopná ióny zinku prijímať a metabolizovať vo vysokých koncentráciách. Oba skúmané druhy majú vysokú regeneračnú schopnosť a sú schopné vegetatívnej propagácie. Tvoria veľké množstvo biomasy v oligotrofných a eutrofných podmienkach a preto majú aj sekundárny potenciál ako alternatívny zdroj energie.

Príspevok bol vypracovaný v rámci projektu GA SPU v Nitre č. 756/06150.
