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Cievny endotel sa výrazne podieľa na regulácii cievnej rezistencie a tým tlaku krvi (TK) predovšetkým produkciou oxidu dusnatého (NO), ktorý je jednou z najúčin-nejších vazodilatačných substancií. NO vzniká konverziou L-arginínu (L-Arg) na L-citrulín za katalytického pôsobenia enzýmu NO-syntázy (NOS). Dlhodobý alebo opakovaný stres môže spustiť rôzne kardiovaskulárne poruchy, pričom u sociálne organizovaných cicavcov vrátane človeka pochádza významný podiel stresu práve zo sociálnych vzťahov. Organizmus odpovedá na stres zmenami vedúcimi k zmene vo funkcii cievnej steny. Avšak je málo informácií o úlohe endotelu v adaptácii na stres a o časových zmenách vo funkcii ciev a v produkcii tzv. endotelových relaxačných faktorov počas chronického stresu.
Cieľom práce bolo zistiť vplyv sociálneho stresu na TK, produkciu NO a funkciu endotelu arteria femoralis (FA) v závislosti od dĺžky chronického stresu u normo-tenzných potkanov. V práci sme použili experimentálny model sociálneho stresu v dôsledku zvýšenej hustoty populácie (crowding), v ktorom sú laboratórne potkany chované vo vyššom počte na zmenšenom teritóriu, čo vyvoláva stres v dôsledku častejších interakcií medzi jednotlivcami v danej skupine [1].
Dospelé normotenzné samce potkanov kmeňa Wistar-Kyoto (WKY) boli vystavené chronickému sociálnemu stresu (200 cm2/potkan) po dobu 8 a 12 týždňov. Kontroly boli držané v klietke s plochou 480 cm2/potkan. TK bol meraný pletyzmograficky. Aktivita NOS bola stanovená na základe konverzie L-Arg na L-citrulín v aorte. Funkcia ciev bola sledovaná na prstencoch FA za izometrických podmienok. Funkčný stav endotelu sa hodnotil ako zmeny v odpovediach indukovaných acetylcholínom (ACh) v prstencoch FA predkontrahovaných serotonínom. Na blokádu NO-syntázy bol použitý NG-nitro-L-arginín metylester (L-NAME). Funkčný stav hladkej svaloviny bol sledovaný pomocou exogénneho donora NO nitroprusidu sodného.
Chronický stres neviedol k zvýšeniu TK a hypertrofii ľavej komory ani v jednej skupine. Aktivita NOS v aorte bola zvýšená u oboch stresovaných skupín. Stres zvýšil relaxačnú odpoveď FA na ACh u WKY potkanov po 8 týždňoch, kým po 12 týždňoch sme pozorovali významnú redukciu relaxácie. NO-závislá zložka relaxácie bola zvýšená počas stresu, pričom podiel L-NAME-rezistentnej časti relaxácie bol významne znížený po 12 týždňoch v porovnaní s 8-týždňovým stresom. Reaktivita cievnej hladkej svaloviny na nitroprusid sodný nebola ovplyvnená stresom.
Výsledky poukazujú na časovo-závislé zmeny vo funkcii cievneho endotelu a na dôležitú „stres-limitujúcu“ úlohu cievneho L-Arg/NO systému počas chronického stresu, ktorá pravdepodobne zabránila zvýšeniu krvného tlaku u WKY potkanov. 
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