Koncept Triple-Bottom-Line a jeho efektívne využitie pri hodnotení organizácie v troch základných líniách
Eva Rakovská1, Anna Gondášová2
1Katedra environmentálneho manažérstva, Fakulta prírodných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, Tajovského 40, 974 01 Banská Bystrica, 2Katedra environmentálneho manažérstva, Fakulta prírodných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, Tajovského 40, 974 01 Banská Bystrica
rakovska@fpv.umb.sk
„Nie sú to najsilnejšie druhy, ktoré v prírode prežijú, ani tie najinteligentnejšie, ale tie, ktoré sú najprispôsobivejšie zmene“.
Aj touto myšlienkou Charlesa Darwina si pomohol Mallen Baker z Business in the Community pri vysvetľovaní významu Spoločenskej zodpovednosti organizácií (Corporate Social Responsibility – CSR) v podnikateľskom svete. Tvrdí, že práve aktivity zodpovedného podnikania sú priesečníkom medzi organizáciou a spoločnosťou, ktorá podlieha zmene a na tú je potrebné reagovať [1]. V súčasnosti sa vytvárajú priame tlaky na to, aby sa zameriavalo predovšetkým na ochranu a kvalitu prírody a na vzťahy medzi organizáciami a spoločnosťou. To znamená, že je len v dobrom záujme organizácií začať preukazovať ochotu informovať o svojom vplyve na životné prostredie, hospodárstvo a spoločnosť, zaujímať sa o svoje etické správanie a morálne vedenie, komunikovať a zapájať viaceré zainteresované strany (stakeholderov), ktoré sú ich podnikaním ovplyvnené alebo ich podnikanie ovplyvňujú. Organizácie tak stoja pred rozhodnutím, či odolávať voči takýmto otázkam alebo na ne reagovať poskytnutím dostupných informácií a získať tak hlbší náhľad do svojho vlastného pôsobenia, a práve tak sa stať skutočne transparentný a zodpovedný [2]. Práve koncept Triple-bottom-line (TBL) predstavuje jeden z nástrojov, ktorý umožňuje aplikáciu spoločenskej zodpovednosti organizácie v praxi a poukazuje na to, že ekonomické záujmy nemusia byť v protiklade so sociálnymi a environmentálnymi záujmami, ale môžu tvoriť synergický efekt.
Organizácie z pravidla každoročne vypracovávajú výročné finančné správy, v ktorých hodnotia a bilancujú svoju ekonomickú výkonnosť. Avšak pomocou smerníc Global Reporting Initiative (GRI) je možné hodnotiť pôsobenie organizácií vo všetkých troch spomínaných líniách. Smernice GRI prinášajú najkomplexnejší a najväčší počet indikátorov, pomocou ktorých sa organizácie samohodnotia. Ich najväčšou výhodou je to, že boli vytvorené v spolupráci s rôznorodými organizáciami a ich stakeholdermi, čiže odzrkadľujú celú škálu názorov a postojov na reportovanie. Podľa celosvetového prieskumu o používaní smerníc GRI z roku 2008, ktorý vypracovala spoločnosť KPMG v spolupráci s organizáciou SustainAbility na viac ako 2000 respondentov vyplýva, že až 65 % opýtaných, považuje za najvhodnejší nástroj na písanie správ o zodpovednom podnikaní práve GRI smernice [3].
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