Biodiverzita rumančeka kamilkového (Matricaria recutita L.) v Iráne a kvantitatívno – kvalitatívna charakteristika ich silice
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Centrum pôvodu druhu rumančeka kamilkového patrí k jednému z determi-novaných centier biodiverzity. Jedná sa o Prednoázijské centrum, v ktorom sa geograficky nachádza Irán. Hlavným cieľom výskumu je hľadanie pôvodu druhu rumančeka kamilkového s dôrazom na opis morfologických čŕt rastliny a chemických typov v súvislosti s obsahom a kvalitatívno-kvantitatívnym zložením silice.
Rastlinný materiál získaný na lokalitách prirodzeného výskytu populácií rumančeka kamilkového v Iráne bol izolovaný z vysušených kvetných úborov (Flos chamomillae) hydrodestiláciou. Jednotlivé zložky silice boli stanovované metódou plynovej chromatografie. Skúmaný rastlinný materiál nám poskytol množstvo rozdielov v obsahu a zložení silice. Irán v jeho strednej a severnej časti tvoria horské masívy. Nadmorská výška po celej jeho dĺžke je okolo 4 500 m a pohorie Zargos takto rozdeľuje suchú časť krajiny (púšte a polopúšte) a subtropickú (časť Mezopotámie) v okolí Perzského zálivu s dostatkom vlahy. Analyzované vzorky geograficky pochádzajú z oboch strán tohto pohoria. Značný rozsah ekologickej amplitúdy druhu rumančeka kamilkového mu dáva schopnosť prispôsobiť sa aj menej vhodným klimaticko-pôdnym podmienkam [1].
Podľa výsledkov obsah silice v droge rumančeka kamilkového rastúceho voľne v Iráne sa pohybuje v rozmedzí od 0,20 % do 0,90 %. Zaujímavé výsledky boli získané po kvalitatívno-kvantitatívnom stanovení obsahových látok. V oblastiach Baba Mydan a Noorabade Fars sa vyskytli vzorky s veľmi vysokým obsahom fytoterapeuticky ceneného /-/-α-bisabolololu (56,5 % až 61,5 %). V oblastiach Esfahan a Teheran zasa kvetné úbory rumančeka s veľmi vysokým obsahom /-/-α-bisabolololoxidu A (53,5 % až 59,0 %). Výsledky však poukázali aj na to, že autochtónne populácie predmetného druhu s vysokým obsahom /-/-α-bisaboloxidu A sú na strane s veľmi suchým podnebím. Naopak divorastúce rumančekové rastliny s vysokým obsahom /-/-α-bisabololu sú rozšírené v pásmach s dostatočným množstvom zrážok a vlhkosti vzduchu. Výsledky tohto bádania sú neodceniteľné pre šľachtiteľskú prácu zameranú na vyšľachtenie nových odrôd s vysokými výnosmi kvetnej drogy. Tiež so značným obsahom éterického oleja a jeho komponentov s najcennejšími farmakodynamickými vlastnosťami (chamazulénu a /-/-α-bisabololu), ako aj na udržiavacie šľachtenie s cieľom zachovať pôvodné typy výkonných odrôd.
Výskumná činnosť bola realizovaná prostredníctvom Agentúry MS SR pre štrukturálne fondy EÚ, projekt ITMS 26220220013 s názvom: “Využitie výskumu a vývoja na vyšľachtenie nových kultivarov (prototypov) liečivých rastlín a ich odrodová registrácia“.
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