Sledovanie kontaminácie pôd v zaťažených oblastiach mesta Krompách
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Závažným problémom v oblastiach starých environmentálnych záťaží, hlavne po ťažbe a úprave rúd, sú ťažké kovy v pôdach. Ťažké kovy predstavujú skupinu konta-minantov, ktoré majú veľký ekologický význam daný ekotoxicitou a akumuláciou. Dôležitá je hlavne ich nedegradabilnosťou. Toxicita ťažkých kovov sa hodnotí z hľadiska ich koncentrácie, pretože všetky ťažké kovy, ako aj esenciálne prvky, pôsobia po prekročení určitej koncentrácie toxicky. Pre posúdenia potenciálneho ohrozenia je dôležité poznať práve obsah prístupných foriem nakoľko determinujú nebezpečenstvo z mobilizácie a transferu do ďalších komponentov.

Sledovaná oblasť Krompách a Sloviniek patrí na základe environmentálnej regionalizácie medzi oblasti zaťažené a hygienicky poškodené, kde dominujúcimi kontaminantmi sú ťažké kovy v zložkách životného prostredia. Negatívne ju poznamenala banská činnosť s následným spracovaním komplexných železných a medených rúd. V pôdach bolo zistené prekročenie limitných hodnôt Hg, Cu, Zn, As, Cd a Pb.

Táto práca sleduje zaťaženie územia Krompách a okolia ťažkými kovmi. Na analýzu bolo odobratých 35 pôdnych vzoriek v rokoch 2007 a 2008 zo sledovanej oblasti. Pri použití 2 M HNO3 na stanovenie obsahu ťažkých kovov, bola referenčná hodnota A1 prekročená u všetkých stanovovaných kontaminantov (Cu, Pb, Zn, Ni a Cr). Indikačná hodnota B bola prekročená 11 nadlimitnými obsahmi Cu a hodnota pre asanáciu C bola prekročená len pri jednom meraní a to taktiež pri Cu. Pôdy v tejto oblasti sú prevažne kyslé s pH od 4.05 do 7. Bola potvrdená priama závislosť celkovej sorpčnej kapacity a stupňa nasýtenia sorpčnej kapacity bázickými katiónmi od pH.
