Urbánne pôdy – významná zložka zdravého životného prostredia v sídlach
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Termín „urbánne pôdy“ slúži ako všeobecný terminologický koncept pre pôdy, ktoré sa vyskytujú v urbanizovaných, priemyselných, dopravných a banských areáloch [1].
V oficiálnych hraniciach mesta sa nachádzajú pôdy prírodné (pôdy v mestských lesoch a lesoparkoch), pozmenené prírodné pôdy (poľnohospodárske pôdy), pôdy pretvorené (viničné pôdy na terasách) a pôdy umelo vytvorené (tzv. man-made soils), ktoré sa vyskytujú v intravilánoch miest a obcí v najväčšej miere.

Man-made soils sú vekom veľmi mladé pôdy, majú jednoduchú stavbu pôdneho profilu, vysokú vertikálnu a horizontálnu heterogenitu profilu, obsahujú veľké množstvo antroskeletu (sklo, betón, popol, kovy, plasty, úlomky tehál a iného stavebného materiálu, komunálny odpad), majú zvýšený obsah ťažkých kovov (predovšetkým pozdĺž dopravných komunikácií), organických polutantov, obsah solí (najmä v blízkosti vozoviek a chodníkov ako dôsledok ich solenia počas zimných mesiacov), patogénnych mikroorganizmov (napr. Azotobacter sp.) a parazitov (napr. Toxocara canis, T. cati), zvýšený obsah prachu a CaCO3 (ako pozostatok stavebnej činnosti).
Pôdy v mestách majú veľký význam a spĺňajú široký rad ekologických a environmentálnych funkcií. Okrem produkčnej funkcie (rast sídelnej vegetácie) vykonávajú rovnako dôležité mimoprodukčné funkcie (napr. filtračná, pufračná, akumulačná, asanačná, transportná).

Za najdôležitejšiu funkciu urbánnych pôd jednoznačne nemôžeme považovať jej stavebný potenciál. Nemôžeme ich chápať iba ako stavebný pozemok!
Urbánne pôdy sa často vyskytujú v blízkosti emisných zdrojov, preto sú viac náchylné na rôzne formy degradácie a znečistenia.
Kvalita pôd v mestách nezáleží od produkčných parametrov ako u poľno-hospodárskych pôd, ale od ich miesta výskytu a využitia v urbanizovanom areáli [2]. Iné vlastnosti majú pôdy na sídliskách, na detských ihriskách, v priemyselných areáloch alebo na cintorínoch.

Urbánne pôdy ako aj ostatné zložky životného prostredia v mestách majú plniť základnú environmentálnu funkciu – zabezpečiť vysokú kvalitu života mestskej populácie a jej zdravý vývoj [3]. A hoci nie sme s pôdou v priamom kontakte, nekvalitná pôda ohrozuje naše zdravie a najmä zdravie detí.
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