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Slovenská republika v roku 1997 pristúpila k Dohovoru o zákaze vývoja, výroby, hromadenia a použitia chemických zbraní a o ich zničení (ďalej len „Dohovor“) [1]. Organizácia pre zákaz chemických zbraní [2] (ďalej len „OPCW“) dva krát za rok organizuje testy odbornosti (Proficiency test) pre analytické laboratóriá. Účelom testov odbornosti je preveriť schopnosť laboratórií identifikovať sledované toxické chemické látky, ich prekurzory a rozkladné produkty v rôznych matriciach, koncentráciách a rušivých vplyvoch. V poradí 24-tých testov sa zúčastnilo aj Referenčné chemické laboratórium, ktoré je určené v Slovenskej republike na nespochybniteľnú identifikáciu vyššie uvedených zlúčenín.
Inšpekčným tímom OPCW bola vykonaná kontrola v chemickom objekte [3]. Tím odobral vzorky z kontajnera označeného ako organický odpad a z odpadných vôd továrne. Do laboratórií boli poslané vzorky na potvrdenie alebo vylúčenie prítomnosti zlúčenín sledovaných Dohovorom.
Analytickým laboratóriom boli po prijatí vzoriek vykonané úvodné činnosti o prijatí vzoriek a kontrola detekčnými prístrojmi na vylúčenie prítomnosti TCHL v nebezpečných koncentráciách.
Prenosným plynovým chromatografom bola vykonaná analýza výparov za účelom stanovenie prchavých organických zložiek matrice. Vzorky boli rozdelené a upravované príslušným spôsobom na vykonanie analýzy všetkých skupín sledovaných zlúčenín pomocou GC/MS. Analýzou bola potvrdená prítomnosť trietanolamínu vo vodnej vzorke, vo vzorke organického odpadu bol identifikovaný dusíkový yperit – bis(2-chlóroetyl)metylamín a bis(3-metylbutyl) etylfosfonát.
V organickom odpade bola nájdená aj neznáma chemická zlúčenina, pričom bola odhadnutá iba základná štruktúra, bez spresnenia jej alkylových zvyškov.
Cieľom práce je popísanie analytického prístupu k analýze a identifikácii zlúčenín vo vzorkách počas PT OPCW 24.
[1] Dohovor o zákaze vývoja, výroby, hromadenia a použitia chemických zbraní a o ich zničení čís. 276/1997 Z. z.
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