Účinky Sb3+ na rast a tvorbu fotosyntetických pigmentov semenáčikov Sinapis alba L.
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Antimón je súčasťou zemského povrchu a bežnou zložkou minerálov v horninách. Jeho výskyt v životnom prostredí má pôvod aj v antropogénnej činnosti (spaľovanie fosílnych palív, elektronický priemysel, prísada do zlatín) [1]. Antimón nie je pre rastliny esenciálnym prvkom, avšak v rozpustných formách je pre rastliny ľahko prístupný. Po vstupe do rastliny má tendenciu nahrádzať esenciálne metabolity, preto má jeho nadbytok pre rastlinu toxické účinky [2].

Cieľom experimentu bolo zistiť fytotoxicitu Sb3+ na semenáčiky horčice bielej (Sinapis alba L.). Fytotoxicita sa stanovila vyhodnotením inhibície rastu koreňa a výhonku semenáčikov, ako aj tvorby fotosyntetických pigmentov (chlorofylu a, chlorofylu b, a celkových karotenoidov). Výsledky sa štatisticky vyhodnotili probitovou analýzou stanovením EC50 hodnôt a ich 95 % intervalov spoľahlivosti (CI). Antimón, ktorý sa pri experimente použil, bol vo forme vínanu antimonylo-draselného (K[C4H2O6Sb(OH)2].3H2O).
Hodnota EC50 udáva koncentráciu, ktorá spôsobí inhibíciu sledovaného ukazovateľa o 50 %. K inhibícii rastu koreňa S. alba o polovicu dĺžky koreňov kontrolných semenáčikov, ktoré rástli bez prítomnosti Sb3+, dochádza pri koncentrácii 23,4 mg L–1 Sb3+. Rast výhonku semenáčika S. alba bol v prítomnosti Sb3+ inhibovaný pri koncentrácii EC50 = 77,1 mg L–1. Najcitlivejším na prítomnosť Sb3+ sa ukázal chlorofyl b, pri ktorom dochádzalo k 50 %-nej inhibícii hladiny už pri koncentrácii 39,8 mg L–1. Aby sa dosiahol rovnaký inhibičný účinok na tvorbu celkových karotenoidov , bola potrebná 6-násobne vyššia koncentrácia tohto prvku (247,7 mg L–1). Pre tvorbu chlorofylu a má koncentrácia EC50 hodnotu 175,5 mg L–1. Citlivosť sledovaných pigmentov na prítomnosť Sb3+ teda klesala v poradí chlorofyl b > chlorofyl a > karotenoidy.
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