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Údaje o konzumácii potravín sú nevyhnutné na vykonávanie primárnej činnosti EFSA, ktorou je hodnotenie rizika. Z tohto dôvodu dostupnosť podrobných a vysoko kvalitných údajov o konzumácii potravín je dôležitá pre zachovanie mandátu EFSA. Primárnym cieľom EFSA je vybudovanie komplexnej európskej databázy o stravovacích zvyklostiach Európanov a spolupráca s členskými štátmi v tejto oblasti je jej prioritou.
Hlavným cieľom pracovnej skupiny na zber dát o konzumácii potravín, ktorú tvoria reprezentanti krajín Európy, bolo v roku 2009, poskytnúť EFSA existujúce údaje o stravovacích zvyklostiach jednotlivcov dospelej populácie, získané v posledných národných prieskumoch stravovacích zvyklostí, realizovaných v Európskych krajinách.
Prieskumu o stravovacích zvyklostiach sa v roku 2008 zúčastnili ženy a muži vo veku od 19 do 59 rokov z 36 regiónov Slovenska. Prieskum bol realizovaný formou interview v Poradniach zdravia, ktoré patria pod Regionálne úrady verejného zdravotníctva. Na zber údajov o stravovacích zvyklostiach bola použitá metóda 24-hodinového spätného záznamu o strave z 1 dňa, t.j. 24-hod. recall metóda. Záznamy o strave boli spracované a uchované použitím nutričného softvéru Alimenta 4.3e, ktorý na jednej strane obsahuje údaje o nutričnom zložení potravín a pokrmov a na druhej strane umožňuje viesť záznamy o stravovaní jednotlivcov a tiež umožňuje výpočet energetického príjmu.

Slovenská republika poskytla EFSA súbor údajov o 2764 účastníkoch prieskumu, ktorý sa zúčastnili prieskumu o stravovacích zvyklostiach, príslušné 24-hodinové záznamy o konzumácii potravín a údaje o 959 potravinách, čím prispela k vytvoreniu európskej databázy o stravovacích zvyklostiach Európanov.
