Štúdium autofluorescenčných spektier aorty pomocou fluorescenčnej spektroskopie
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Preskúmali sme zmeny vo fluorescenčnom spektre aorty vyvolané patologickým stavom hypercholesterolizmom vzhľadom na fyziologický stav použitím fluorescenčnej spektroskopie. Snažili sme sa o identifikovanie náchylnosti aterosklerotického plaku na poškodenie.

Experimentálne zvieratá: Laboratórne potkany, na ktorých bol vykonaný výskum boli schválené Etickou komisiou pre pokusy na zvieratách. Potkany kmeňa Wistar boli rozdelené do dvoch skupín, druhej sa po dobu 8 týždnov podávala hypercholesterolová dieta 80 mg/L.
Metóda merania: Fluorescenčné spektrá aort sme získavali pomocou spektrofluorimetra Perkin Elmer LS45 a vláknovej sondy na nadstavci External Fibre Optic Acessory s jedným vláknom prenášajúcim excitačné svetlo z prístroja na vzorku a druhým ktorým sa svetlo emitované vzorkou prenáša do prístroja. Vzdialenosť vláknovej sondy od vzorky počas merania bola konštantne nastavená 9 mm nadstavcom, keďže táto vzdialenosť bola vyhodnotená ako najefektívnejšia. Každá aorta bola pred meraním dôkladne očistená a umiestnená do petriho misky s fyziologickým roztokom. Počas merania som elektronickým teplomerom zaznamenával teplotu fyziologického roztoku v blízkosti vzorky a aj teplotu miestnosti. Teplota roztoku sa ani počas jedného merania nezmenila o viac ako 1 °C.
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Graf: 340 nm excitácia aorty, priemer zo 7. nameraných vzoriek.
Na základe nameraných údajov sme zistili zvýšenú fluorescenciu kolagénu aterosklerotických aort oproti kontrole, čo si vysvetľujeme zmnožením kolagénu v intime aorty vplyvom aterosklerózy vyvolanej hypercholesterolémiou. Zmnoženie kolagénu v intime aorty súvisí s náchylnosťou aterosklerotického plaku na poškodenie [1].
[1] Marcu L. et al. In vivo detection of macrophages in a rabbit atherosclerotic model by time-resolved laser-induced fluorescence spectroscopy, Atherosclerosis, 2005, 181, 295–303.
