Vplyv antropogénnych faktorov na parametre produkcie slnečnice ročnej (Helianthus annuus L.)
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Olejniny považujeme súčasne ale i potencionálne za veľmi dôležitú hospodársku skupinu plodín, za dôležitý zdroj rastlinných olejov vhodných nielen na priamu konzumáciu obyvateľov, ale aj na technické účely. Obsah oleja v semenách olejnín je rôzny a pohybuje sa v intervale 25–48 % [1]. Slnečnica ročná patrí v celosvetovom meradle v súčasnosti medzi päť najvýznamnejších olejnín na svete [2].
Cieľom experimentu bolo zhodnotiť úrodovú výkonnosť a olejnatosť sledovaných hybridov slnečnice ročnej (NK Brio, NK Armoni, NK Ferti), ich reakciu na rôznu úroveň ošetrenia rastovým stimulátorom Atonik (V1 – kontrolný variant, V2 – rastový stimulátor Atonik) a metodicky zvolenú organizáciu porastu (56 000 a 65 000 jedincov na hektár). Sledovať úroveň poveternostných podmienok (priemerná denná teplota, úhrn zrážok), ich priebeh a vplyv na úrodu a kvalitu slnečnice ročnej. Poľný polyfaktorový pokus bol realizovaný, v rokoch 2007–2008, na pozemkoch PD – Nitrianska Blatnica.
Z výsledkov vyplýva, že vplyv poveternostných podmienok pestovateľských ročníkov sa na formovaní produkčných ukazovateľoch prejavil nepreukazne. V úrode nažiek boli rozdiely minimálne a to v prospech roka 2007. Pri obsahu tukov bola tendencia opačná (2008). Pri použitom biologickom materiály boli najvýznamnejšie výsledky dosiahnuté pri hybride Brio. Parametre produkcie boli preukazne závislé od organizácie porastu na úrovni vysiateho počtu nažiek 65 000 jedincov na hektár. Z výsledkov pokusu je zrejmé, že foliárna aplikácia Atoniku, v sledovaných ročníkoch a v konkrétnych agroekologických podmienkach prostredia, vplývala na úrodu nažiek a olejnatosť slnečnice ročnej štatisticky nepreukazne.
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