Výskyt búrok na Podunajskej nížine ako bioklimatologické riziko krajiny v období 1951–2008
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Búrka spolu so sprievodnými javmi, predstavuje v krajine značný rizikový faktor. Podunajská nížina, krajinnoekologicky málo stabilná krajina, s vysokým agro-produkčným potenciálom je z pohľadu analýzy rizika búrok zaujímavá oblasť.

Predkladaný príspevok si kládol za cieľ analyzovať výskyt búrok na Podunajskej nížine v období 1951–2008 použitím databázy SHMÚ zo staníc Hurbanovo a Bratislava letisko, pričom sme sa pokúsili zhodnotiť aj vplyv orografických podmienok na tento fenomén. Búrky delíme podľa vzniku na advekčné a konvekčné. Advekčné, sú viazané na frontálne rozhrania, a podmienené výskytom cyklonálnych situácií, konvekčné búrky, na instabilné zvrstvenie vzduchových hmôt [4]. Typické konvekčné búrky sú insolačné búrky. Veľký vplyv na vznik tohto druhu búrky majú vonkajšie sily, uvádzajúce do pohybu konvekčné prúdenie [3]. Na tieto sily vplýva orografiia územia, nakoľko medzi nížinou a pohorím existuje silný gradient, tlakový, teplotný a vlhkostný, ktorý je významný pre odtrhávanie horúceho vzduchu od povrchu, s jeho následnými kovečnými pohybmi. Orografia Podunajskej nížiny, v okolí Hurbanova je typická svojim homogénnym rovinným tvarom reliéfu [1]. Naopak stanica Bratislava letisko, aj napriek svojej príslušnosti k Podunajskej nížine leží v blízkosti pohoria Malých Karpát, teda na gradiente rovina-pohorie. Porovnaním výsledkov priemerného počtu dní s blízkou búrkou na stanici Hurbanovo (14 dní) a Bratislava letisko (21 dní), je vidieť, významný vplyv Malých Karpát na genézu búrok. Tento fakt je zásadný pre potvrdenie vplyvu orografie na výskyt búrkových situácií, nakoľko predpokladáme, že na území Podunajskej nížiny a oblasti Malých Karpát sú dráhy frontálnych porúch, atmosferických frontov a cyklón rovnaké. Lapin a Faško uvádza vo svojej práci [2], že zmeny v atmosferickej cirkulácií sú v ostatných desaťročiach zreteľné, s prevládajúcim poklesom cyklonálnych situácií. Tento fakt má zrejme svoj prejav aj v klesajúcom trende výskytu búrok, na stanci Hurbanovo keďže orografia okolia, nepodporuje konvekčné prúdenie. Môžeme sa domnievať, že hlavný vplyv na tvorbu búrok tu má advekcia. Klesajúci trend výskytu počtu dní s búrkou, zrejme znamená úzku väzbu na pokles cyklonálnych situácií na JZ Slovensku. Naopak výsledky zo stanice Bratislava, poukazujú na zreteľne stúpajúci trend.

Výsledky naznačujú vzrastajúci význam orografie pri genéze búrok, v podmien-kach meniacej sa cirkulácie vzduchových hmôt na JZ Slovensku. Môžeme teda povedať, že v hraničnej oblasti Podunajskej nížiny s karpatským pohorím počet búrkových situácií narastal, zatiaľ čo v krajine, Podunajskej roviny výskyt búrok klesal a tým aj jeho bioklimatologické riziko plynúce z ich výskytu.
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