Analýza frakcií drevnej piliny laserovým prachomerom
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Najjemnejšie frakcie piliny unášané vetrom dlhšiu dobu zotrvávajú, alebo zostávajú zvírené v ovzduší a predstavujú sumu častíc rôznej veľkosti. Častice tvoriace prach sa delia na tri skupiny [1]: Aerosóly, častice menšie ako 1 μm, tuhé aj kvapalné častice znečisťujúcich látok vznášajúcich sa v ovzduší; jemný prach, častice o veľkosti 1 μm až 10 μm, ktoré sú schopné v horných vrstvách troposféry vydržať niekoľko dní a niekoľko rokov v stratosfére; hrubý prach, častice o veľkosti 10 μm až 200 μm.

Pod pojmom drevný prach z hygienického hľadiska rozumieme drobné častice tuhých materiálov, vznikajúcich pri rôznych druhoch obrábania a spracúvania materiálov na báze dreva, ktoré sa rozptýlia v ovzduší, alebo sa usadia na jednotlivé objekty. Preto cieľom analýzy bola drevná pilina a jej frakcie pod 100 μm, ktoré tvoria rozptýlený prach v ovzduší nazývaný fugitívne emisie.
Drevný prach okrem alergických a ostatných účinkov, môže spôsobiť pri jeho dlhodobom vystavení u človeka vznik rakoviny [2]. Aerodynamický priemer častíc pre vdychovaný prach cez ústa a nos je v rozmedzí od 0 μm do 100 μm.
Zdravotná významnosť prachu závisí od veľkosti častíc [3]. Ak vdychujeme častice s veľkosťou nad 10 μm, môžu nám spôsobiť podráždenie horných dýchacích ciest, kašeľ, kýchanie a dráždenie očných spojiviek. Častice pod 10 μm do 5 μm prechádzajú cez nos a krk priamo do pľúc, sú zachytávané dýchacími cestami a vylučované hlienom. Častice pod 5 μm do 2,5 μm prenikajú hlboko do dýchacích ciest, do oblasti výmeny plynov v pľúcach a prenikajú do krvného obehu. Častice pod 2,5 μm sú biologicky vysoko účinné a veľmi škodlivé.
Analýzou jednotlivých frakcií sa zistilo, že v drevnej piline je výskyt častíc s rozmerom pod 10 μm, čím sa vyvrátilo tvrdenie, že pilina z procesu pílenia dreva nie je potenciálnym zdrojom znečisťovania pracovného prostredia, a že minimálna veľkosť častice pre suchú pilinu nie je 27 μm [4].
Na základe výsledkov analýzy možno konštatovať, že pre pracovníkov pracujúcich v podnikoch na pílenie dreva, v papierňach a celulózkach, stolárstvach a nábyt-kárskych podnikoch je v dýchacej zóne pracovníkov respirabilná frakcia pod 2,5 μm v najvyššej koncentrácii. Preto je z hľadiska bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci na týchto pracoviskách potrebné dbať na nosenie ochranných pracovných pomôcok, hlavne respirátorov.
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