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Ako významný indikátor zmeny v životnom prostredí možme považovať zmeny krajinnej pokrývky, resp. druhotnej krajinnej štruktúry. Prostredníctvom geografického informačného systému (GIS) sledujeme druhotnú krajinnú štruktúrua a procesy prebiehajúce v Území európskeho významu (ÚEV) Čachtické Karpaty v priebehu posledných 50. rokov. Vzájomným porovnaním historickej a súčasnej krajinnej štruktúry sme zaznamenali zmeny, ktoré sa odrážajú v náraste alebo poklese podielu jednotlivých krajinných prvkov.
Na 52,04 % rozlohy územia sa spôsob využitia zeme nezmenil. Ako najstabilnejšie časti z hľadiska zmeny využitia krajiny sa javia listnaté lesy v severovýchodnej časti sledovaného územia. V regionalnom meritku svojou prítomnosťou zvyšujú ekologickú kvalitu priestorovej krajinnej štruktúry a ekologickú stabilitu územia. Menšími plochami sú reprezentované predovšetkým lesy zmiešané a nelesná drevinová vegetácia (NDV).
Zmenou využitia krajiny, resp. tlakov na biodiverzitu prešlo 47,96 % územia. Zanechanie pasienkového využitia krajiny umožnilo nástupu sukcesných procesov a postupné zarastanie trávnatych porastov. Zalesnenie spôsobilo ešte dramatickéjšie zmenšenie rozlohy trvalých trávnych porastov, ktoré v predchádzajúcich obdobiach pokrývali pomerne rozsiahle plochy.
Sledované obdobie je charakteristické najmä zmenou hospodárenia na trvalých trávnatých porastov, ktorých dopad na biodiverzitu možno považovať za významný. Túto význanosť možme chápať ako úbitok, predovšetkým teplomilnej vegetácie a európsky významných xerotermných biotopov.






