Sorpcie oxoaniónov As(V), Sb(V) a P(V) na synteticky pripravený goethit a vplyv tepelnej úpravy goethitu na ich priebeh
Lucia Čanecká, Marek Bujdoš

Univerzita Komenského v Bratislave, Prírodovedecká fakulta, Geologický ústav, Mlynská dolina, 842 15 Bratislava
Luckacanecka@gmai.com
Kontaminácia povrchovej vody a pôdy študovanými prvkami je celosvetovým problémom. Postupy umožňujúce ich odstránenie z prostredia sú často založené na sorpci, preto je nevyhnutné poznať ich sorpčné chovanie voči prírodným sorbentom [1]. Goethit (oxo-hydroxid železitý – FeO(OH)), bol zvolený ako vhodný sorbent vďaka jeho vysokej sorpčnej kapacite a veľkému mernému povrchu [2]. Dôležitým faktorom absorpcie iónov na goethit je koncentrácia sledovaného analytu [3].

Pre študované oxoanióny As(V), Sb(V) a P(V) boli uskutočnené experimenty prídavkom rôzneho množstva aniónov zo zásobných roztokov (pre arzén 50 mg/L As(V), pre antimón 152 mg/L Sb(V) a pre fosfor 46,5 mg/L P(V)) k 0,025 g goethitu v 50 mL roztoku. Vypracovaná bola adsorpčná izoterma, ako závislosť koncentrácie sorbovaného analytu od jeho rovnovážnej koncentrácie v roztoku. Experimentálne dáta boli preložené Langmuirovým modelom adsorpčnej izotermy [4].
Výsledky ukazujú, že rovnovážna sorbovaná koncentrácia dosahuje pre Sb(V) asi dvojnásobnú hodnotu voči As(V) a P(V), čo naznačuje vyššiu afinitu Sb(V) voči goethitu. Rýchlosť sorpcie je vo vysokej miere tiež závislá od vlastností a štruktúry povrchu tuhého telesa [3]. Merný povrch goethitu SBET bol stanovený metódou BET (analyzátor ASAP 2400, Micromeritics) a v zmysle normy ISO 9277 a má hodnotu 32,5 m2/g pri 150 °C. Študovaný bol priebeh sorpcie všetkých troch aniónov na tepelne upravený goethit. Goethit bol ohrievaný pri troch rôznych teplotách (100 °C, 200 °C a 300 °C), výsledky boli porovnané s dátami získanými so sorpcií na tepelne neupravenom goethite. Zaznamenané bolo výrazné zvýšenie (vyše 100 %) sorpčných schopností goethitu pre As(V), Sb(V) a P(V) pri 300 °C, čo bude pravdepodobne spôsobené uvoľnením OH skupín z povrchu sorbentu, čím vznikajú voľné sorpčné centrá.
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