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Hodnotenie zaťaženia krajiny vychádza z pôsobenia negatívnych (stresových) faktorov v krajine. Hlavným zdrojom je človek a jeho aktivity. Za stresové faktory sa považujú všetky socioekonomické aktivity, ktoré negatívne ovplyvňujú prirodzený vývoj ekosystémov. Delia sa na primárne (hodnotia sa podľa funkčného využitia, dajú sa plošne vymedziť) a sekundárne (sprievodné javy ľudských aktivít a nedajú sa vždy priestorovo jednoznačne vyjadriť) [1].
Príspevok je zameraný na hodnotenie vybraných stresových faktorov zložiek životného prostredia, konkrétne znečistenie vody, kontaminácia pôdy, znečistenie ovzdušia a poškodenie vegetácie.

Znečistenie povrchových vôd bolo hodnotené cez ekologický a chemický stav vody na základe údajov z VÚVH (Výskumný ústav vodného hospodárstva) [2]. Znečistenie podzemných vôd sa určilo na základe priestorovej charakteristiky kontaminácie z Geochemického atlasu Slovenska [3]. Kontaminácia pôdy ťažkými kovmi sa hodnotila z údajov Atlasu krajiny [4]. Znečistenie ovzdušia bolo vyhodnotené pre jednotlivé znečisťujúce látky a tiež bola určená celková kvalita ovzdušia na základe údajov z NEIS (Národný emisný informačný systém) [5]. Poškodenie vegetácie bolo vyhodnotené podľa Atlasu krajiny [4] cez zdravotný stav lesa a to na základe defoliácie. Ukazovatele znečistenia sú zhodnotené na regionálnej úrovni (na úrovni okresov) a hovoria o zaťažení krajiny Slovenska. Údaje sú ďalej spracované v prostredí geografických informačných systémov (ArcGIS) a interpretované do máp. Výsledné mapy vyjadrujú stupeň znečistenia alebo kvalitu okresov v piatich triedach.
Z hľadiska kvality životného prostredia najhoršie sú na tom okresy ako: Bratislava, Galanta, Nitra, Prievidza, Žiar nad Hronom, Žilina, Rožňava, Košice, Spišská Nová Ves, Michalovce a ďalšie. Vo všeobecnosti ide o veľké priemyselné centrá, oblasti banskej činnosti, územia so starými environmentálnymi záťažami, poľnohospodárske oblasti, dopravné koridory a okolie väčších sídel.
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