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Inhibítory 3-hydroxy 3-metaglutaryl koenzým A reduktázy, statíny, sú najčastejšie používané lieky s hypolipidemickým účinkom. Potvrdil sa ich priaznivý vplyv v primárnej aj sekundárnej prevencii kardiovaskulárnych chorôb. Epidemiologické a experimentálne štúdie naznačujú, že statíny, zohrávajú úlohu aj v znižovaní rizika niekoľkých ľudských neoplázií vrátane rakoviny prsníka.
V tejto štúdii sme hodnotili chemopreventívny účinok atorvastatínu v modeli indukovanej mamárnej karcinogenézy u samíc potkanov. Chemoprevencia začala 8 dní pred aplikovaním karcinogénu. Atorvastatín bol aplikovaný v potrave v dvoch koncentráciách: 10 mg/kg (ATOR 10) a 100 mg/kg potravy (ATOR 100), počas celej dĺžky experimentu.

Po ukončení experimentu sme vyhodnotili základné parametre experimentálnej karcinogenézy, expresiu apoptických génov a vedľajšie účinky. V skupine ATOR 100 atorvastatín potlačil frekvenciu nádorov o 80,5 % (P = 0,0008) a incidenciu o 49,5 % (P = 0,015), taktiež predĺžil latenciu o14 dní (P = 0,076) v porovnaní s kontrolnou skupinou. Atorvastatín aplikovaný v nižšej koncentrácii v skupine ATOR 10 signifikantne neznížil parametre mamárnej karcinogenézy. Atorvastatín podávaný vo vyššej koncentrácii 100 mg/kg signifikantne znížil expresiu antiapoptického génu bcl-2, ale neovplyvnil expresiu proapoptického génu bax v porovnaní s kontrolnou skupinou. Koncentrácie triacylglycerolov, celkového cholesterolu a hladiny LDL cholesterolu sa nezmenili ani v jednej z liečených skupín v porovnaní s kontrolnou skupinou. V skupine ATOR 10 sa znížili hladiny HDL lipoproteinov voči kontrole. V skupine ATOR 10 bol pozorovaný signifikantný nárast konečnej hmotnosti voči kontrolnej skupine, pričom neboli zaznamenané zmeny v príjme potravy a vody.
Táto štúdia je prvou správou o tumorsupresívnom vplyve atorvastatínu v experimentálnej mamárnej karcinogenéze na modeli potkanov a poukazuje na potencionálne využitie atorvastatínu u žien s vysokým rizikom rakoviny prsníka, ktoré zároveň potrebujú byť liečené na hypercholesterolémiu.
