Využitie divorastúcej flóry pri indikácii genotoxicity in situ na príklade Mestskej spaľovne – Podunajské Biskupice
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Druhy divorastúcej flóry priamo na sledovanej lokalite fungujú ako prirodzené integrátory vzájomne reagujúcich zložiek a faktorov životného prostredia [1]. Peľové zrná, materské peľové bunky a peľové tetrády diploidných druhov divorastúcej flóry predstavujú základný bioindikačný materiál pre detekciu ekogenotoxickej situácie v životnom prostredí [2].

Cieľom nášho výskumu bolo zistiť mieru genotoxickej deteriorizácie v okolí Mestskej spaľovne – Podunajské Biskupice pomocou peľovej abortivity u vybraných indikačných druhov divorastúcej flóry oproti kontrolnej lokalite (relatívne nezne-čistenej oblasti na Záhorskej nížine pri obci Závod).

Počas vegetačného obdobia 2009 bolo vybraných 20 indikačných druhov rastlín. Na číselné vyjadrenie pomeru abortivity nameranej v sledovanom území a na kontrolnej lokalite sme použili tzv. indikačný index [3]. Indikačný index vyjadruje koľkokrát je genotoxická záťaž vyššia na exponovanej (v neznečistenej lokalite) oproti kontrolnej (relatívne čistej lokalite).
Na základe indikačných indexov môžeme konštatovať najvyššie zvýšenie peľovej abortivity u nasledujúcich druhov: Ballota nigra L., Berteroa incana (L.) DC., Calystegia sepium R. Br., Chelidonium majus L., Chenopodium hybridum L., Matricaria discoidea DC., Melilotus albus Medik. Pomocou priemerných hodnôt indikačných indexov na lokalite Mestská spaľovňa sme zistili výrazné zvýšenie (2,77) indikačného indexu oproti kontrolnej lokalite.
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