Génové polymorfizmy angiotenzín konvertujúceho enzýmu a transportéra pre serotonín u ľudí s ischémiou mozgu a depresiou
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Neurobiologické základy mozgovej ischémie a postischemiskej depresie nie sú ešte objasnené. V tejto práci sme sa zamerali na dva gény, ktoré by mohli byť spojené s patogenézou ichémie a postischemickej depresie. Angiotenzín konvertujúci enzým (ACE) je súčasťou renín-angiotenzínového systému a predstavuje dôležitý faktor regulácie krvného tlaku. Incidencia D alely je spájaná s jeho vyššou aktiviou a hladinou v plazme. Gén pre serotonínový transportér spojený s promótorovou oblasťou (HTTLPR) má degenerovanú repetitívnu polymorfnú oblasť. Tento proteín je integrálny membránový proteín zodpovedný za re-transport serotonínu do presynaptickej oblasti. Jeho plolymorfizmus môže byť spájaný s neuropsychiatrickými ochoreniami. S alela je asociovaná so znížením funkcie v porovnaní s L alelou.

V našej štúdii sme testovali génové polymorfizmy troch skupín pacientov: s ischémiou mozgu, s depresiou a zdravou kontrolnou skupinou. Pacienti s depresiou mali vyšší výskyt DD genotypu (43.8 %) pre ACE v porovnaní s pacientmi po mozgovej ischémii (25.9 %) a kontrolami (28.6 %). Zistili sme, že distribúcia alelickej fekvencie je pre D alelu 54.1 % a pre I alelu 45.9 %.

Doteraz sme nepozorovali žiadne signifikantné rozdiely v alelických frekvenciách pre gén HTTLPR, pri depresívnej alebo ischemickej skupine v porovnaní s kontrolami. Naše výsledky indikujú, že DD genotyp pre ACE je zvýšený u pacientov s depresiou.
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