Somatická embryogenéza Pinus nigra Arn.: testovanie embryogénnych línií a výber vhodného kultivačného média
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Cieľom našej práce bolo zistiť, ktoré kultivačné médiá sú vhodné na iniciáciu embryogénnych pletív a na dozrievanie somatických embryí a charakterizovať získané embryogénne bunkové línie. Ako východiskový rastlinný materiál sme pre naše pokusy použili nezrelé zygotové embryá Pinus nigra Arn. v prekotyledonárnom štádiu vývinu. Prvým cieľom bola iniciácia tvorby embryogénnych pletív testovaním štyroch základných kultivačných médií: DCR [1], LV [2], MLV – modifikované LV [2] a QP [3] doplnené 2 mg L–1 2,4-D a 0,5 mg L–1 BAP a ich varianty so zníženým obsahom rastových regulátorov DCR-R, LV-R, MLV-R a QP-R, ktoré obsahovali 0,5 mg L–1 2,4-D a 0,5 mg L–1 BAP. Na dozrievanie somatických embryí sme v druhom kroku porovnávali vplyv dvoch variant základného DCR média s rôznou koncentráciou maltózy 6 % a 9 % a gelritu 1 % a 0,4 % s prídavkom 25 mg L–1 ABA. Tretím cieľom bolo testovanie štyroch základných kultivačných médií: DCR, LV, MLV a QP s 9 % maltózou, 0,4 % gelritom a s prídavkom 25 mg L–1 ABA.
Testovanie ukázalo, že najvhodnejším indukčným médiom bolo DCR-R médium, ktoré dosiahlo najvyššie percento indukcie. Nižšie percento indukcie sme dosiahli na médiách DCR, MLV a MLV-R a môžeme ich považovať za vhodné médiá na iniciáciu SE. Z testovaných médií sa ako nevhodné na indukciu SE ukázali médiá LV, LV-R, QP a QP-R, pri ktorých sme zaznamenali takmer nulové percento indukcie. Vyšší počet somatických embryí sa tvoril na médiu s 1 % gelritom a 6 % maltózou. Z médií testovaných na dozrievanie somatických embryí boli najvhodnejšie médiá MLV a DCR médium. Na médiu QP sa tvoril nižší počet somatických embryí a na médiu LV sa somatické embryá netvorili vôbec.
Mikromorfológia získaných somatických embryí bola rôznorodá. Pozorovali sme bipolárne útvary s dobre vyvinutou embryogénnou časťou a dlhými suspenzorovými bunkami, menej vyvinuté bipolárne štruktúry a zhluky meristematických buniek bez organizovaného suspenzoru.
Práca bola financovaná v rámci projektu VEGA 2/0025/08 a MVTS-COST 871. 
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