Vplyv technologického zaťaženia na degradáciu DNA
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Výraz „geneticky modifikované“ organizmy sa stal pre ľudí strašiakom, aj keď v súčasnej dobe poskytujú biotechnológie výhody, ktoré sme si pred niekoľkými rokmi ani nedokázali predstaviť. Napr. používaním GM plodín možno dosiahnuť vyššie výnosy plodín, ich väčšiu odolnosť voči škodcom, chorobám, suchu, chladu alebo tolerancie voči herbicídom. Avšak ich používanie sa nevyhne ani otázke bezpečnosti resp. rizika, možných škodlivých účinkov na človeka a životné prostredie [1]. Jedným z potenciálnych rizík je tzv. horizontálny génový transfer (HGT), pri ktorom môže teoreticky dôjsť k prenosu transgénnej DNA do pôdnych baktérií, do baktérií črevnej mikroflóry alebo do buniek črevného epitelu napr. konzumenta [2]. Potenciálne riziko HGT môže byť redukované degradáciou DNA, prebiehujúci vplyvom technologického spracovania potravín, ako aj počas prechodu potraviny tráviacim traktom [3; 4 ; 5].
Cieľom našej práce bolo skúmať vplyv technologických úprav (teplota 100 °C, 120 °C, tlak 0,1 MPa, pH 2,25; 4,25; 7,6) na degradáciu a kvantifikáciu DNA v transgénnych ako aj v ne-transgénnych matriciach. Metódou PCR a s následnou elektoroforézou na agarózovom gély sme určili rozsah degradácie DNA. Pracovali sme s modikovanou vzorkou (MON 810) a nemodifikovanými vzorkami.
Zistili sme, že k efektívnym faktorom degradácie DNA patrí vysoká teplota, zvýšený tlak (120 °C; 0,1 MPa) a nízke pH 2,25. Ich kombináciou a stúpajúcim časovým pôsobením sa fragmentácia DNA výrazne zvýši. Z výsledkov vyplýva, že degradácia DNA je ovplyvnená typom matrice a technologickým zaťažením. V modifikovaných vzorkách MON 810 bola DNA degradovaná na veľkosť 311 bp hmg a 313 cry1Ab génu pri teplote 120 °C, 0,1 MPa a nízkom pH (2,25). V PCR produktoch veľkých 224 bp (inv gén) bola viditeľná slabšia amplifikácia. V prípade geneticky nemodifikovaných vzoriek (kukurica, hrach) sme získali podobné výsledky degradácie DNA. Stanovili sme aj relatívne množstvo (%) transgenného materiálu v technologicky upravenej MON 810. V kukurici s obsahom 4,2 % MON 810 množstvo transgénnej zložky kleslo v priemere o 0,68 % pri 100 °C a pri 120 °C o 1,26 %. V kukurici MON 810, ktorá mala 2,1 % transgénnej zložky nastal pokles pri tepote 100 °C o 0,67 % a pri teplote 120 °C to bolo o 0,86 %.
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