Zhodnotenie odprachu z taviacich pecí sklárskeho priemyslu
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Odprach zo sklárskych taviacich pecí je jedným z radu tuhých nebezpečných odpadov, ktorých zhodnocovanie je rovnako problematické ako trosiek zo zlievarní, hoci tieto nemajú nebezpečné vlastnosti. Podľa zloženia sklárskeho kmeňa, ktoré závisí od typu vyrábaného skla, môže tento odprach obsahovať celú škálu škodlivých látok, prevažne ťažkých kovov [1]. Ťažké kovy sa v odprachu z taviacich pecí vyskytujú najmä vo forme emisií. Vo výrobe skla sa jedná najmä o emisie arzénu (As), ktorý sa dosiaľ čiastočne používa k čereniu skla a emisie olova (Pb) z výroby olovnatého krištáľu [2].
Odprach obsahujúci priemerne 80–90 % oxidu olovnatého by bolo možné spracovať hutnícky a získať tak čisté olovo. Pokiaľ však obsahuje látky nevhodné pre tento proces, je možným riešením jeho zneškodňovanie skládkovaním po predbežnej úprave procesom solidifikácie. Vzhľadom k stálemu zloženiu odpadového odprachu s vysokým obsahom oxidu olovnatého, by popri hutníckom spracovaní mohla pripadať do úvahy aj jeho recyklácia, napr. pri výrobe menej kvalitných olovnatých skiel [1].
Jednou z možností recyklácie odprachu by mohla byť cesta izolácie kontaminovaných prímesí. Jednalo by sa najmä o separáciu farbiacich kovov. Metódami mokrej vysokointenzívnej magnetickej separácie by sa v laboratórnych podmienkach overila možnosť oddelenia kontaminovaných prímesí [3].
Ďalšou alternatívou využitia odprachu by mohlo byť jeho opätovné vrátenie do výrobného cyklu v procese výroby olovnatého krištáľu. Zachytený prachový úlet by sa spolu s ostatným sklárskymi surovinami dal späť do taviaceho agregátu. Dávkoval by sa v rôznych pomeroch a skúmalo by sa, že do akej miery tento odpadový úlet ovplyvňuje stabilitu a kvalitu finálneho sklárskeho produktu.
Keďže odprach z taviacich pecí je nebezpečný odpad a sadzby za uloženie 1 tony odpadu na skládku nebezpečných odpadov sú vysoké, je nutné venovať tomuto problému náležitú pozornosť a v budúcnosti hľadať spôsoby materiálového využitia tohto odpadu.
Práca bola vypracovaná s podporou grantového projektu APVV-0555-07 (Model 2-stupňového spracovania vybraných anorganických odpadov (metalurgickým spôsobom) a jeho overenie.
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