Fytocenologická charakteristika lesnej vegetácie NPR Dubník
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NPR Dubník predstavuje jedinečný zachovaný fragment prirodzenej lesnej vegetácie v regióne Nitrianskej sprašovej pahorkatiny. Stav dubových a dubovo-hrabových lesov v tejto rezervácii bol naposledy zdokumentovaný v roku 1965 [1]. Cieľom príspevku je zhodnotiť súčasný stav lesnej vegetácie v NPR Dubník metódami modernej fytocenológie a v súlade so súčasnými názormi na klasifikáciu dubových a dubovohrabových lesov.
Fytocenologické zápisy boli zozbierané v súlade s metódami zürišsko-montpellierskej školy [2]. Zápisy boli spracované v programe JUICE [3]. Vegetácia je hodnotená metódou fytocenologických tabuliek [4]. Za účelom vzájomného porovnania a hodnotenia fytocenologického materiálu v ordinačnom priestore bola použitá numerická ordinačná metóda DCA v prostredí CANOCO for Windows [5]. Na hodnotenie podmienok stanovišťa sú použité metódy fytoindikácie pomocou tzv. Ellenbergových indikačných hodnôt [6] a Shannon-Wienerov index diverzity.
Lesné porasty v NPR Dubník možno klasifikovať na úrovni jednej asociácie Convallario – Quercetum roboris. Stanovištné rozdiely sú vyjadrené na úrovni typologických jednotiek: (1) Convallario-Quercetum typicum, (2) Convallario-Quercetum, typ s Corydalis cava (porasty v údolných oblastiach na vlhkejších stanovištiach; predstavujú prechod k dubovohrabovým lesom Polygonato latifolii-Carpinetum), (3) Convallario-Quercetum, typ Quercus pubescens agg. (naj-suchomilnejší typ v konvexných polohách reliéfu na stanovištiach pôvodného spoločenstva Quercetum pubescenti-roboris) a (4) Convallario-Quercetum, typ s Quercus petraea agg. (druhovo chudobnejší typ na prechode k dubovohrabovým lesom asociácie Primulo veris-Carpinetum).
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