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Sekundárne metabolity patria k významným produktom metabolizmu v rastlinách ako hlavné obsahové látky z pohľadu terapeutického efektu. Výťažky sekundárnych metabolitov z rastlín sú pomerne nízke, a preto jednou z možností ako získať tieto látky vo väčšom množstve je ich príprava cestou kultivácie buniek, resp. pletív vyšších rastlín v podmienkach in vitro [1, 2, 3]. Produkcia a akumulácia sekun-dárnych metabolitov v nediferencovaných bunkách, ako sú kalusové kultúry je veľmi variabilná. Závisí hlavne od samotného rastlinného druhu, bunkových línií a typu produktov [4].
Cieľom tejto práce bolo založenie primokultúry mäty priepornej (Mentha x piperita L. var. Perpeta) ako východiskového materiálu na odvodenie kalusovej kultúry. Ciele práce zahŕňali aj pôsobenie rozličných rastových regulátorov v médiu, vplyv kultivačných podmienok na tvorbu kalusového pletiva v kultúre a dĺžku inter-nodálnych explantátov na indukciu kalusovej hmoty.
Indukcia kalusového pletiva mäty priepornej najlepšie prebiehala na pevnom médiu MS [5] obohateného o zvýšený obsah sacharózy 30 g L–1 s prídavkom 5 mg L–1 6-benzylaminopurínu (BAP) a 1 mg L–1 kyseliny α-naftyloctovej (NAA). Uvedené médium s vyššou koncentráciou cytokinínu a nižšou koncentráciou auxínu optimálne iniciovalo dediferenciáciu a delenie buniek v oblasti rezných plôch explantátov a vznik zeleného fragilného kalusu v kultúre in vitro. Kalogenéza mäty priepornej v danom médiu prebiehala len v prípade internodálnych segmentov dĺžky 5–10 mm pri teplote 25 °C, intenzite osvetlenia 36 μmol m–2 s–1 a subkultivačnom intervale cca 7 dní.
Samotné stanovenie silice ako sekundárneho metabolitu zo sušiny kalusu bude prebiehať destiláciou pomocou vodnej pary [6]. Hlavné zložky silice sa budú stanovovať plynovou chromatografiou na plynovom chromatografe Hewlett Packard s integrátorom Cl 100.
Výsledky tejto práce poskytnú cenné poznatky o možnosti kultivácie mäty priepornej v kultúre in vitro s cieľom podporiť v nej syntézu silíc.
Príspevok bol vypracovaný v rámci riešenia projektu APVV LPP-0026-09.
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