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Promótory génov s pletivovo-špecifickou expresiou predstavujú vhodné nástroje riadenia expresie transgénov vo vybraných orgánoch alebo vývinových štádiách transgénnej rastliny podľa konkrétnych požiadaviek.
Cieľom tejto práce je otestovať v rastlinách tabaku sériu vývinovo špecifických promótorových sekvencií, ktorých gény sa v pôvodnom organizme vyznačujú vysokou expresiou v peli a/alebo v embryu, a zhodnotiť ich využiteľnosť v Cre/loxP technológii prípravy transgénnych rastlín bez selekčných markérových génov. V prípade, že je cre rekombináza riadená vhodným pletivovo špecifickým promótorom k zostrihu selekčného markéra ohraničeného lox priamymi repetíciami dochádza v špecifickom štádiu vývinu alebo pletive rastliny. Pre tento účel sú vhodné promótory s nízkou expresiou v prvých štádiách regenerácie transgénnych rastlín, kedy je úloha selekčného markéra nezastupiteľná. Na druhej strane presne ohraničená expresia v pletivách podieľajúcich sa na sexuálnej reprodukcii transgénnych rastlín môže viesť k vysoko účinnej produkcii potomstva bez selekčného markérového génu.

Pri výbere promótorových sekvencií sme čerpali z údajov získaných prostredníctvom on-line nástroja Arabidopsis eFP Browser, ktorý sumarizuje informácie o expresii génov arábkovky Thálovej.  Na základe našich požiadaviek sme vybrali štyri gény, ktorých promótorové oblasti sme izolovali z genómovej DNA arábkovky Thálovej ekotyp Columbia metódou PCR a následne ich klonovali do binárneho vektora pCambia vo funkčnej fúzii s mgfp5-gusA reportérovým génom. Každý konštrukt bol transformáciou prenesený do rastlín tabaku virgínskeho odroda Petit Havana SR1 ako fylogeneticky vzdialeného rastlinného druhu. Aktivitu jednotlivých promótorov vo vybraných orgánoch/pletivách rastliny sme sledovali prostredníctvom histochemickej detekcie GUS aktivity. Analyzovali sme kalusovú masu odvodenú z listových explantátov transgénnych rastlín, korene odobraté v podmienkach in vitro, list, stonku, peľnicu a zrelé peľové zrno (dvojbunkové štádium). 
Podľa predbežných výsledkov iba jeden z testovaných promótorov uspokojivo spĺňa očakávané kritériá jeho využitia pri riadenom zostrihu lox kazety v určitom vývinovom štádiu rastliny. U transgénnych rastlín tabaku, ktoré boli transformované s ďalšími troma pletivovo špecifickými promótormi sme vo väčšine transformantov zaznamenali značnú GUS aktivitu aj v ostatných orgánoch rastliny. Porovnaním s donorovým organizmom, odlišný expresný profil môže byť spôsobený čiastočne pozičným efektom (vlastnosťami genómu obklopujúceho transgén) a čiastočne ako dôsledok fylogenetickej vzdialenosti medzi donorovým a  recipientným (transformovaným) druhom. Na objasnenie tejto hypotézy následne vyhodnotíme expresné profily rovnakých konštruktov aj v transgénnych rastlinách arábkovky Thálovej.
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