Antioxidačná aktivita extraktov
Aronia melanocarpa (Michx.) Elliott a Sambucus nigra L.
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Pozornosť verejnosti sa čoraz viac upriamuje na protektívne účinky prírodných antioxidantov voči civilizačným ochoreniam. Významným zdrojom antioxidantov je ovocie. Bobuľovitému ovociu nebola donedávna venovaná veľká pozornosť, najnovšie sa však výskumy orientujú práve naň. 
Vysoký obsah flavonoidov, ku ktorým patria aj antokyány, je jedným z ukazovateľov antioxidačnej aktivity. Antioxidačné účinky antokyánov chránia bunky organizmu proti škodlivému pôsobeniu kyslíkových radikálov [1]. Vysoký obsah antokyánov bol zistený u bazy čiernej (5,68 g.kg-1) a o niečo nižší obsah antokyánov u arónie čiernoplodej (5,12 g.kg-1) [2].
V práci sme sa zaoberali stanovením antioxidačnej aktivity plodov arónie čiernoplodej (Aronia melanocarpa (Michx.) Elliott) a bazy čiernej  (Sambucus nigra L.), u ktorých sme predpokladali vysokú antioxidačnú aktivitu.
Na analýzu boli použité vzorky extraktov z plodov uvedených rastlín (acetónové a etanolové extrakty). Antioxidačná aktivita bola stanovená metódou DPPH• [3]. Metóda je založená na interakcii testovanej látky so stabilným radikálom DPPH• (2,2-difenyl-1-pikrylhydrazyl). Počas reakcie dochádza k redukcii radikálu a vzniká DPPH-H (difenylpikrylhydrazin). Eliminácia DPPH• radikálu sa v prítomnosti antioxidantu prejavuje poklesom absorbancie, ktorá sa zaznamenáva v pravidelných časových intervaloch do dosiahnutia reakčnej rovnováhy [4]. Reakcia sa sledovala spektrofotometricky (λ=517 nm) spektrofotometrom Shimadzu (Japonsko) UV-1800.  
Pri porovnávaní výsledkov bol v prípade arónie čiernoplodej nameraný rýchlejší pokles absorbancie  oproti hodnotám nameraným u bazy čiernej za rovnaký čas. Pokles absorbancie v prípade oboch testovaných vzoriek extraktov svedčí                 o tom, že obe rastliny preukazujú antioxidačnú aktivitu. Účinnosť extraktov ako lapačov radikálov sme určili zo vzťahu pre výpočet inhibície DPPH• radikálov v percentách [3]. Na základe porovnania hodnôt absorbancie a hodnôt antioxidačnej aktivity extrakt arónie čiernoplodej vykazoval vyššie percento inhibície, teda vyššiu antioxidačnú aktivitu.  
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