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Štúdium peroxidokomplexov vanádu(V) predstavuje v koordinačnej chémii stále aktuálnu oblasť výskumu. Komplexy majú značný význam pri katalyzovanej oxidácii organických zlúčenín [1] a v bioanorganickej chémii pre ich inzulín-mimetické a protirakovinové účinky [2]. Syntéza peroxidovanadičnanov s (-hydroxy-karboxylátoligandami je atraktívna najmä z hľadiska ich potenciálneho významu v bioanorganickej chémii.

Doteraz bolo pripravených niekoľko rôznych glykoláto-peroxidovanadičnanov [3,4], pričom vo všetkých vyriešených štruktúrach mali koordinačné polyédre s centrálnym atómom vanádu(V) geometriu pentagonálnej pyramídy. 

Komplex [H2En][V2O2(O2)2(glyc)2(H2O)2] · H2O (H2En2+ = etyléndiamónny katión, glyc = glykolátoligand) sme izolovali z reakčného systému kys. glykolová(NaVO3(CuSO4(en(H2O(H2O2 (en = etyléndiamín) po počiatočnej inicializácii kryštalizácie etanolom do 24 hodín vo forme červených kryštálikov. Látka je stabilná pri teplote 2 (C dva dni. Pripravený komplex bol charakterizovaný elementárnou analýzou, IČ spektroskopiou a RTG monokryštálovou štruktúrnou analýzou. 

Štruktúra izolovaného komplexu (Obrázok 1) je odlišná od doposiaľ známych štruktúr glykoláto-peroxidokomplexov vanádu(V), keďže geometria oboch koordinačných polyédrov v komplexnom anióne je pentagonálno-bipyramidálna. Základne obidvoch polyédrov ležia v jednej pseudorovine. Tvoria ich atómy kyslíka z glykolátoligandov (glyc je koordinovaný cez atóm kyslíka z hydroxylovej a  karboxylovej skupiny) a atómy kyslíka z peroxidoskupín. V príslušnom polyédri je jeden vrchol obsadený atómom kyslíka z koordinovanej vody a druhý atómom kyslíka z oxidoskupiny. Oxidoligandy ako i ligandy H2O sú voči sebe v trans polohe. Koordinačné polyédre sú navzájom spojené hranou tvorenou mostíkovými atómami kyslíka z glykolátoligandu.
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Obrázok 1 Štruktúra komplexného aniónu [H2En][V2O2(O2)2(glyc)2(H2O)2] · H2O
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