Grafén – jeho vlastnosti a využitie
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Uhlík je základným stavebným atómom u molekúl tvoriacich biologické systémy.

Najznámejšou formou prirodzene sa vyskytujúceho uhlíka sú grafit a diamant. Z hľadiska technologického využitia sú veľmi perspektívne ďalšie uhlíkové materiály ako sú fullerény, uhlíkové nanotrubky a nanopeny. V poslednom období sa veľká pozornosť sústreďuje aj na štúdium a technologické aplikácie grafénu. Kryštálová štruktúra diamantu a grafitu je trojdimenzionálna (3D). Na rozdiel od týchto alotropických modifikácii uhlíka má grafén dvojrozmernú štruktúru (2D) a ostatné modifikácie ako nanutrubky majú (1D) štruktúru a fullerény (OD) štruktúru (obr.). Grafit je zložený vrstiev grafénu, ktoré sú medzi sebou pospájané nekovalentnými väzbami. Z grafitu sa dajú pripraviť vrstvy oxidovaného a redukovaného grafénu, ako aj vo vode rozpustný heparínom obalený grafén [2].
Grafén sa dá považovať aj za veľkú aromatickú molekulu. Je to planárna vrstva uhlíkov v sp2 hybridizácii, ktoré sú husto usporiadané v podobe štruktúry včelieho plastu – do pravidelných šesťuholníkov. Grafén patrí svojimi vlastnosťami medzi polokovy, polovodiče a medzi mechanicky veľmi odolné materiály. Vlastnosti grafénu je možné využiť pri vývoji nanomechanických materiálov s aplikáciou v oblasti senzorov. Bol použitý na tvorbu elektród pre glukózooxidázu na vytvorenie senzorov pre glukózu ako aj na biobatérie. Grafén má vysokú elektrickú vodivosť, rovnako prepúšťa aj svetlo, čo sa dá využiť aj pri výrobe displeyov a fotovoltaických článkov. Predmetom nášho výskumu je štúdium interakcii grafénu s proteínmi.
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Kryštálové modifikácie alotropických modifikácii uhlíka [1].
Príspevok bol vypracovaný v rámci projektov č. 26220120021, 26220220061 z ŠF EU, VEGA 2/0025/12, projekt APVV-0171-10 a projekt CEX NANOFLUIDS.
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